

新质生产力热潮持续涌动

——开年中国经济一线观察之四

□张辛欣 张晓洁 郭倩

新年伊始,实践二十五号卫星发射升空,国产大飞机C919开启沪港定期商业航班,“华龙一号”漳州核电1号机组投入商业运行……从广西西部到南海滨,新质生产力热潮持续涌动,勾勒出中国经济新图景。

做好今年经济工作,中央经济工作会议明确提出“以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系”。各地各部门谋新策、出实招,各行各业主动作为、向新而行,因地制宜发展新质生产力,促进经济结构优化、积蓄提质升级动能。

新质生产力稳步发展,为转型升级添动力

元旦刚过,重庆赛力斯超级工厂内热火朝天。自动化生产线快速运转,超3000台机器人智能协同。工厂总经理曹楠说,当前正处于持续不间断生产状态,这里下线的问界M9,大定已突破20万辆。

得益于龙头企业带动、产业链协同,重庆“车圈”创新提速,预计2025年智能网联新能源汽车产销量将超150万辆。

尽管外部环境复杂多变,经济运行面临挑战,但锚定高质量发展首要任务不动摇,以创新塑造新动能新优势,中国经济始终稳步向前,动能转换、结构升级步伐稳健。

夯实基础,产业链正迎来更多突破。前不久,时速400公里的CR450动车组样车亮相。首创采用永磁牵引电机,突破了全要素轻量化、减噪降噪等一系列技术,全球最快高铁列车的背后,是创新跑出“加速度”。

从首艘多用途新型科考船“探索三号”入列,到青海玛尔挡水电站2号机组并网发电,近段时间来,重大技术装备捷报频传,一系列关键设备、材料实现自主设计和国产化制造,填补空白。

以“新”谋“进”,竞争新优势不断构筑。

看重点行业,装备制造业增加值占规模以上工业增加值的比重已连续21个月保持在30%以上,引领支撑作用不断加大,产业结构持续优化。

看融合趋势,数字经济核心产业企业总量超过457万家,工业互联网核心产业规模突破1.35万亿元,数字化普及为产业发展赋能,为创新提速。

新能源汽车年产量超过1000万辆,集成电路制造、新型储能等新兴产业对经济支撑作用持续增强,生成式人工智能、人形机器人等新增长点不断孕育。

积蓄新动能,政策持续加码。

提升创新体系整体效能:工业和信息化部明确2025年将一体化推进制造业重点产业链高质量发展行动和产业基础再造工程,国家制造业创新中心将进一步扩围;

激发经营主体创新活力:税费优惠政策对科技创新的支持力度持续加大;将设备更新支持范围扩大至电子信息、安全生产等领域,加力扩围实施消费品以旧换新,进一步促进相关产业升级;

全国统一大市场建设指引公布,《市场准入负面清单(2025年版)》抓紧出台……

进入2025年以来,政策“组合拳”持续发力,发展新质生产力将获得更精准的支持。

开年即开跑,各地主动作为干劲十足。

1月2日,上海10万吨级绿色甲醇项目在上海化工区开工,预计2025年底建成,上海港有望加注“第一口”本地绿色甲醇。

安徽举行2025年第一批重大项目开工动员会,开工重大项目622个,投向新兴产业项目占比55.3%;布局商业航天,卫星超级工厂多个配套项目在海南文昌集中开工……步入新的一年,各地重点项目争相“起跑”。

“发展新质生产力是当下区域和产业发展的着力点。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董悦说,以培育新质生产力提升整个产业体系的竞争力,中国经济进一步夯实“稳”的基础,积蓄“进”的动力。

科创与产业加快融合,为创新发展拓潜力

把科技创新这个“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”,关键是做好科创与产业的深度融合。当前,各地各部门着眼长远,以科技创新推动产业创新,加快构建现代化产业体系。

近日,北京亦庄,国家地方共建具身智能机器人创新中心内,一场关于未来科技的探索正在上演:

随着指令的下达,人形机器人瞬间“苏醒”,不仅可以在多种路况中平稳行进,还能够识别人类情绪,进行更深层次的智能交互。

“当前一些技术成果已面向行业开源开放。”创新中心总经理熊友军说,创新中心正联合科研院所、集成商等,在本地开发、智能小脑等领域协同攻关。

持续强化关键核心技术攻关——1月3日,光电融合确定性新型算网基础设施在江苏南京开通,突破了传统

网络架构中的光电信号分离,高成本、高能耗、低效率等瓶颈,当前接入算力总规模达106000P。

聚焦国家重大战略需求和产业发展需要,一批重大科技项目稳步推进。

2025年,中央财政在支持现代化产业体系建设方面,将进一步向基础研究、应用基础研究、国家战略科技任务聚焦,全力支持关键核心技术攻关。

工业和信息化部有关负责人透露,当前正创新攻关组织模式,尽快形成一批带动产业发展的核心技术。2025年还将开展制造业新技术新产品新场景大规模应用示范。

推动创新链产业链深度融合——“楼上楼下,成果转化。”在深圳市工程生物产业创新中心,楼上的科研人员利用大设施开展原始创新研究,楼下的创业人员进行工程技术开发和中试验证。一栋楼里就能实现“从0到1”、“从1到N”。

眼下,一个个类似这样的新型研发机构正在多地建设、完善。“按比例赋权”“先确权后转化”“先使用后付费”……围绕产业链部署创新链,更多科技成果从实验室搬上生产线。

2024年,国内发明专利有效量达475.6万件,战略性新兴产业发明专利有效量达134.9万件,同比增长15.7%。国家知识产权局明确,2025年将深入实施专利转化运用专项行动,推动更多创新力转化为生产力。

提升产业整体效能——在杭州,古老丝绸正与前沿科技“相遇”:走进万事利集团展厅,在屏幕上轻点几下,即可生成创意图案,上传至活性免水洗印花一体机,一条丝巾自动“打印”。

企业负责人告诉记者,企业首创AIGC设计大模型,拥有超50万小时数据,300多种图像算法,设计师原先要花3到5天进行的设计,运用大模型只需几秒钟,能够更好地满足个性化需求。

生产增绿,产业向新。前不久,首批卓越级智能工厂名单公示,235个工厂涵盖生物医药、纺织轻工、汽车装备等领域。截至目前,我国累计培育700家高水平5G工厂,制造业机器人密度达到每万名工人470台。

中国信息通信研究院院长余晓晖说,2025年,将加快新一代信息技术全方位全链条普及应用,推动制造业高端化、智能化、绿色化升级,提升产业体系竞争力。

坚持因地制宜,为新旧动能转换增活力

中国代表:中国心系全球南方的初心永远不变

新华社联合国1月13日电 “77国集团和中国”主席国交接仪式13日在纽约联合国总部举行,伊拉克接替乌干达担任2025年主席国。中国常驻联合国代表傅聪在交接仪式上表示,无论国际形势如何变化,中国心系全球南方的初心永远不变,支持全球南方发展振兴的承诺永远不减。

傅聪说,中方高度评价乌方在2024年的重要领导作用。同时,祝贺伊拉克就任2025年主席国。相信在伊方领导下,集团将继续深化交流合作,进一步巩固发展中国家联合自强的积极势头。中方将积极支持伊方履职。

傅聪说,当今国际局势变乱交织,地缘冲突延宕升级,世界经济复苏乏力,单边主义、保护主义甚嚣尘上,“77国集团和中国”应携手努力,为人类前途命运担当,为各国共同发展尽责。

傅聪强调,要坚持团结一致,汇聚进步合力。集团成员要凝聚团结合作共识,加强战略沟通,增进政治互信,就重大国际和地区问题加强协调,共同营造对发展中国家有利的国际环境。要践行真正的多边主义,支持联合国

在国际事务中发挥核心作用,推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

傅聪说,要坚持发展优先,激发增长动能。要以联合国成立80周年为契机,推动国际社会将发展议题真正置于国际议程中心,深化全球发展伙伴关系,加快落实2030年可持续发展议程。要培育高质量发展新动能,以数字化、智能化、绿色化引领发展潮流,让发展成果惠及各国人民。

傅聪说,要坚持公平正义,完善全球治理。集团要秉持共商共建共享原则,寻求全球治理最大公约数,加强宏观政策协调,反对单边主义和保护主义,敦促发达国家履行官方发展援助及气候融资承诺。要推动国际金融架构改革,切实扩大发展中国家代表性和话语权。要深化人工智能国际治理与合作,加强发展中国家能力建设,弥合数字鸿沟、智能鸿沟。

傅聪表示,新的一年,中国将继续推进中国式现代化,推进高质量发展和高水平对外开放,同广大发展中国家共同营造对发展中国家有利的国际环境。要践行真正的多边主义,支持联合国

德防长突访乌克兰 俄乌继续展开无人机袭击

新华社基辅1月14日电 德国国防部长皮斯托里乌斯14日在提前宣布的情况下抵达乌克兰首都基辅访问。当天,俄罗斯和乌克兰继续用无人机袭击对方设施。

据乌克兰《欧洲真理报》14日报道,皮斯托里乌斯称,他此次访问将就进一步对乌克兰进行军事援助问题与乌方进行讨论。

据《乌克兰真理报》报道,14日凌晨,俄罗斯多个州遭到乌克兰大规模无人机袭击。该报援引俄媒体及俄地方官员在社交媒体发布的消息说,当日凌晨,喀山市的液化气基地疑似被乌克兰无人机袭击,引发大火。布良斯克州、奥廖尔州的工业设

施遭到大规模无人机袭击,部分设施受损。俄数个机场一度关闭以应对袭击。

乌克兰第14独立无人机团14日在社交媒体发文称,当天凌晨,他们再次袭击了俄罗斯托拉托夫州恩格斯-2军用机场燃油库。该机场部署了俄军图-95MS和图-160战略轰炸机队,袭击导致燃油库起火。这是近期乌军对该机场燃油库发动的第二次袭击。

乌克兰空军14日在社交媒体发文称,当地时间13日晚6时30分至14日9时,俄军从罗斯托夫州、库尔斯克州、克拉斯诺达尔边疆区向乌克兰境内发射了80架攻击型无人机。乌方拦截了部分无人机,有人在袭击中受伤。

英国政府公布“人工智能机遇行动计划”

新华社伦敦1月13日电 英国政府13日公布“人工智能机遇行动计划”,旨在大力推广人工智能,以促进经济增长、创造就业机会并提升公共服务水平。

这项计划指出,人工智能的能力正在以惊人的速度发展,照这一趋势,人工智能将成为英国政府实现推动经济增长等重要使命的主要动力。根据计划,英国政府将与世界领先的人工智能企业、顶尖的英国学者和企业家,以及希望在英国开拓业务的相关人才密切合作,在共享经济繁荣、改善公共服务和增加就业机会的原则上塑造人工智能革命。

这项计划涵盖多个领域,涉及促进经济增长和提高公共服务水平等。计划还包括建立多个“人工智能增长区”,以促进人工智能数据中心建设;将公共计算能力提高20倍;创建新的国家数据库,

以安全可靠地释放公共数据价值;成立专门的人工智能能源委员会等措施。

英国首相斯塔默当天在一份公报中表示,人工智能将给英国带来巨大变化。政府出台这项新计划将推动英国成为人工智能领域的领导者。它将促进人工智能相关产业的基础设施建设,为英国带来更多就业机会和投资,并改善公共服务。

英国科学、创新和技术大臣彼得·凯尔在计划序言中表示,如今英国是全球第三大人工智能市场,但仍有落后风险。希望英国在人工智能的下一个发展阶段能塑造人工智能革命,而不是等待被其塑造。

英国政府网站介绍,目前已有三家大型科技公司承诺在英国投资140亿英镑建设人工智能基础设施,并在英国创造超过1.3万个就业岗位。

洛杉矶山火已致超9万人被疏散 强风来袭或加剧火势蔓延

□新华社记者 谭晶晶 黄恒 高山

美国加利福尼亚州洛杉矶地区山火持续,截至13日已报告至少25人死亡,超过9.2万人被疏散。气象部门当天发布“特别危险状况”警告,预计本周强风将再次来袭,或加剧火势蔓延。

美国国家气象局当天说,预计13日至15日强风将再次袭击洛杉矶地区,最高风力将达每小时112公里,在整个南加州沿海地区造成“极其危险的火灾天气条件”。美国国家气象局向圣巴巴拉县、文图拉县和洛杉矶县部分地区发布了“特别危险状况”警告。这是最高等级火灾警报。

据加州林业和消防局最新数据,目前加州山火总过火面积约为164.3平方公里,其中最大的两处“帕利塞兹”山火和“伊顿”山火过火面积分别为约96平方公里和57平方公里,消防员对火势的控制已分别扩大至约14%和33%。

洛杉矶县警长罗伯特·卢纳当天表示,警方在洛杉矶山火期间已逮捕34人,逮捕原因包括入室抢劫、盗窃、非法操控无人机及违反宵禁等。“帕利塞兹”山火和“伊顿”山火强制疏散区域目前实施宵禁。

加州州长纽森12日表示,此次洛杉

矶地区山火就其规模和造成的经济损失而言,将是美国史上最严重的自然灾害,死亡人数或继续上升。

此外,洛杉矶山火期间,一些富豪、明星雇佣私人消防员拯救其豪宅,引发公众不满。

据《纽约时报》报道,私人消防员的主要职责是在山火到达房屋之前完成防火加固,包括清除植被、喷洒阻燃剂并用防火胶密封通风口等。报道援引俄勒冈州一家私营消防公司副总裁的话说,由两名消防员、一辆小型车组成的小型私人消防队每天费用为3000美元,由20名消防员和4辆消防车组成的大型私人消防队每天费用高达1万美元。

过去几十年,随着山火越来越频繁和猛烈,少数美国人对私人消防员的需求在不断增加。与此同时,公众对雇佣私人消防员的呼声也越来越强烈。

2018年,加利福尼亚州专门出台一项法律来规范私人消防员行业。该法律要求私人消防员在山火期间与公共消防机构的指挥官进行协调;禁止私人消防员驾驶公共应急人员车辆;禁止其使用应急灯或警报器等。私人消防员在山火期间使用公共消防栓也饱受争议和批评。

启程,回家! 2025年春运启幕

1月14日,福建永安南站迎春花服务台的工作人员与候车的小旅客互动。当日,2025年春运大幕开启,从1月14日至2月22日,共计40天。 □据新华社



物业管理招标公告

关岭润源峰房地产实业有限责任公司开发的金岭时代小区,位于关岭自治县关寨大道,建筑面积146285平方米,现通过公开招标方式选聘前期物业服务企业。 报名条件:1、有合法经营资格,独立法人资格以及小区物业服务经验;2、无违法记录。 请有意者携带营业执照原件和复印件,资质等级证书原件和复印件;法人授权委托书加盖公章法人章等资料于公告之日起至2025年1月18日到金岭时代项目部报名领取招标文件。 联系电话:13707059034 关岭润源峰房地产实业有限责任公司 2025年1月15日

遗失声明

- 遗失贵州盛顶建筑劳务有限责任公司公章,声明作废。
- 遗失安顺市玉合渔村餐饮发展有限公司原公章,声明作废。
- 遗失安顺市黄果树旅游区媛榕园客栈营业执照副本(统一社会信用代码:92520491MA6HLEP99L),声明作废。
- 遗失普定县大众装潢服务部开户许可证(编号:J7118000629901)、印鉴卡(编号:235000000003280),声明作废。
- 遗失西秀区宁谷镇胡军幼儿园开户许可证(核准号:J7110001999901);开户银行:安顺农村商业银行股份有限公司驼宝山支行;账号:82000000000421460,声明作废。
- 遗失西秀区鸡场乡梦之蓝幼儿园开户许可证(核准号:J7110002046901);开户银行:安顺农村商业银行股份有限公司驼宝山支行;账号:820000000000558295,声明作废。
- 安顺睿腾汽车销售服务有限公司遗失吉利银河星舰7EM-i轿车合格证(合格证编号:WC001HR00068863;车辆型号:HQ6471DCHEV04;发动机号:RBUD0036605;车架号:LB378JN23RH070049),声明作废。